



為人類對現代化道路的探索作出新貢獻

創造了人類文明新形態 ④

仲音

2022年1月6日，肯尼亞港口城市蒙巴萨。中方承建的蒙巴萨港口碼頭竣工儀式舉行，肯尼亞總統肯雅塔親臨現場，並有感而發：“總有一些人喜歡對我們指手畫腳，而中國則是以實際行動幫助我們推進經濟社會發展議程”“中國從不居高臨下地告訴我們應該怎麼做，這正是非中合作的獨特之處”。用歷史的長鏡頭審視，以發展的廣角鏡觀察，中國始終踐行和平發展理念，與世界各國共享發展紅利，中國式現代化既發展自身又造福世界，為人類共同發展開闢了更加廣闊的前景。

立己達人，兼濟天下。習近平主席強調：“中國共產黨將團結帶領中國人民深入推進中國式現代化，為人類對現代化道路的探索作出新貢獻。”中國式現代化是人口規模巨大的現代化，是全體人民共同富裕的現代化，是物質文明和精神文明相協調的現代化，是人与自然和諧共生的現代化，是走和平發展道路的現代化。中國式現代化既切合中國實際，體現了社會主義建設規律，也體現了人類社會發展規律，展現了人類社會現代化的光明前景。

世界上既不存在定於一尊的現代化模式，也不存在放之四海而皆準的現代化標準。今天，面對中國發展取得的巨大成功，很多人都在談論中國故事、中國震撼、中國奇蹟，嘖嘖稱奇背後，不僅是一個大國體量上幾何級數的增長，更是一条獨特現代化道路的勃興，一種新型文明形態帶來的聚變效應。習近平主席強調：“現代化不是單選題。歷史條件的多样性，決定了各國選擇發展道路的多样性。”世界是多向度發展的，世界歷史更不是單線式前進的。各國人民有權選擇自己的發展道路和制度模式，每個國家自主探索符合本國國情的現代化道路的努力都應該受到尊重。中國式現代化實踐，打破了只有遵循資本主義現代化模式才能實現現代化的神話。中國式現代化的成功昭示世人，現代化道路並沒有固定模式，適合自己的才是最好的。

在世界歷史的坐標上，中國式現代化是後發國家的現代化。回望歷史，西方發達國家是一個“串聯式”的發展過程，工業化、城鎮化、農業現代化、信息化順序發展，發展到目前水平用了二百多年時間。相比而言，中國發展是一個“並聯式”的過程和狀態，工業化、信息化、城鎮化、農業現代化是疊加發展的。從“現代化的遲到國”成為“世界現代化的增長極”，中國僅用了幾十年的時間，在發展的很多方面走過了西方發達國家上百年甚至數百年的發展歷程。中國式現代化，開闢了後發國家走向現代化的嶄新道路，讓想發展、要發展的國家看到堅持走符合自身國情的发展道路是可行的。

與通過對外擴張掠奪完成原始積累、長期沿襲“弱肉強食”“丛林法則”定式的西方現代化老路不同，中國的現代化，從不輸出殖民、戰爭和衝突，完全以和平、合作與共贏方式推進。“我們推進的現代化，是中國共產黨領導的社會主義現代化”，堅持把國家和民族發展放在自己力量的基礎上，把中國發展進步的命運牢牢掌握在自己手中。針對“一國獨霸”“九方共治”的論調，提出“國際規則應該由各國共同書寫，全球事務應該由各國共同治理”；針對打着多邊主義旗號搞拉幫結派“小圈子”的行徑，指出“多邊主義的要義是國際上的事由大家共同商量著辦”，倡導踐行真正的多邊主義；針對人為“筑牆”“脫耦”的傾向，倡議“我們要真心實意謀發展、齊心協力促發展，建設開放型世界經濟”……新時代中國堅守國際公平正義，堅持共商共建共享，堅持為廣大發展中國家仗義執言，讓世界看到中國式現代化的價值取向。正如英國學者馬丁·雅克指出的，中國提供了一種“新的可能”，開闢了一條合作共贏、共建共享的文明發展新道路，“這是前無古人的偉大創舉，也是改變世界的偉大創造”。

廣袤的非洲大陸上，兩條鐵路有著特殊的历史地位。一條是坦贊鐵路，上世紀六七十年代，5萬多名中國工程技術人員來到非洲，幫助坦桑尼亞、贊比亞修建這條“自由之路”，60多名中國專家將生命留在这里；一條是蒙內鐵路，這條採用中國標準、中國技術、中國裝備建造的現代化鐵路，正帶動著整個東非的交通和經貿發展。兩條鐵路的建設發展，穿越時空；中國共產黨人的天下情懷，一貫之之。面向未來，既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路，堅定不移走中國特色社會主義道路，我們一定能夠把中國建設成為富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國，實現中華民族偉大復興的中國夢，一定能夠為人類作出新的更大貢獻！

2022年1月6日，肯尼亞港口城市蒙巴萨。中方承建的蒙巴萨港口碼頭竣工儀式舉行，肯尼亞總統肯雅塔親臨現場，並有感而發：“總有一些人喜歡對我們指手畫腳，而中國則是以實際行動幫助我們推進經濟社會發展議程”“中國從不居高臨下地告訴我們應該怎麼做，這正是非中合作的獨特之處”。用歷史的長鏡頭審視，以發展的廣角鏡觀察，中國始終踐行和平發展理念，與世界各國共享發展紅利，中國式現代化既發展自身又造福世界，為人類共同發展開闢了更加廣闊的前景。

立己達人，兼濟天下。習近平主席強調：“中國共產黨將團結帶領中國人民深入推進中國式現代化，為人類對現代化道路的探索作出新貢獻。”中國式現代化是人口規模巨大的現代化，是全體人民共同富裕的現代化，是物質文明和精神文明相協調的現代化，是人与自然和諧共生的現代化，是走和平發展道路的現代化。中國式現代化既切合中國實際，體現了社會主義建設規律，也體現了人類社會發展規律，展現了人類社會現代化的光明前景。

世界上既不存在定於一尊的現代化模式，也不存在放之四海而皆準的現代化標準。今天，面對中國發展取得的巨大成功，很多人都在談論中國故事、中國震撼、中國奇蹟，嘖嘖稱奇背後，不僅是一個大國體量上幾何級數的增長，更是一条獨特現代化道路的勃興，一種新型文明形態帶來的聚變效應。習近平主席強調：“現代化不是單選題。歷史條件的多样性，決定了各國選擇發展道路的多样性。”世界是多向度發展的，世界歷史更不是單線式前進的。各國人民有權選擇自己的發展道路和制度模式，每個國家自主探索符合本國國情的現代化道路的努力都應該受到尊重。中國式現代化實踐，打破了只有遵循資本主義現代化模式才能實現現代化的神話。中國式現代化的成功昭示世人，現代化道路並沒有固定模式，適合自己的才是最好的。

在世界歷史的坐標上，中國式現代化是後發國家的現代化。回望歷史，西方發達國家是一個“串聯式”的發展過程，工業化、城鎮化、農業現代化、信息化順序發展，發展到目前水平用了二百多年時間。相比而言，中國發展是一個“並聯式”的過程和狀態，工業化、信息化、城鎮化、農業現代化是疊加發展的。從“現代化的遲到國”成為“世界現代化的增長極”，中國僅用了幾十年的時間，在發展的很多方面走過了西方發達國家上百年甚至數百年的發展歷程。中國式現代化，開闢了後發國家走向現代化的嶄新道路，讓想發展、要發展的國家看到堅持走符合自身國情的发展道路是可行的。

與通過對外擴張掠奪完成原始積累、長期沿襲“弱肉強食”“丛林法則”定式的西方現代化老路不同，中國的現代化，從不輸出殖民、戰爭和衝突，完全以和平、合作與共贏方式推進。“我們推進的現代化，是中國共產黨領導的社會主義現代化”，堅持把國家和民族發展放在自己力量的基礎上，把中國發展進步的命運牢牢掌握在自己手中。針對“一國獨霸”“九方共治”的論調，提出“國際規則應該由各國共同書寫，全球事務應該由各國共同治理”；針對打着多邊主義旗號搞拉幫結派“小圈子”的行徑，指出“多邊主義的要義是國際上的事由大家共同商量著辦”，倡導踐行真正的多邊主義；針對人為“筑牆”“脫耦”的傾向，倡議“我們要真心實意謀發展、齊心協力促發展，建設開放型世界經濟”……新時代中國堅守國際公平正義，堅持共商共建共享，堅持為廣大發展中國家仗義執言，讓世界看到中國式現代化的價值取向。正如英國學者馬丁·雅克指出的，中國提供了一種“新的可能”，開闢了一條合作共贏、共建共享的文明發展新道路，“這是前無古人的偉大創舉，也是改變世界的偉大創造”。

廣袤的非洲大陸上，兩條鐵路有著特殊的历史地位。一條是坦贊鐵路，上世紀六七十年代，5萬多名中國工程技術人員來到非洲，幫助坦桑尼亞、贊比亞修建這條“自由之路”，60多名中國專家將生命留在这里；一條是蒙內鐵路，這條採用中國標準、中國技術、中國裝備建造的現代化鐵路，正帶動著整個東非的交通和經貿發展。兩條鐵路的建設發展，穿越時空；中國共產黨人的天下情懷，一貫之之。面向未來，既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路，堅定不移走中國特色社會主義道路，我們一定能夠把中國建設成為富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國，實現中華民族偉大復興的中國夢，一定能夠為人類作出新的更大貢獻！

多項特色產業發展。

建強基層黨組織——工作方法有抓手

在巴中市平昌縣草萸鎮梁銅村脫貧戶張青和的稻田里，駐村第一書記曹華平帶領生產突擊隊忙著搶收水稻。“我們這兒是小片的丘陵地，全靠手工割。”張青和說，“有了生產突擊隊幫忙，兩天就能收完4畝稻子。”

怎麼把工作做到群眾心坎裡？來梁銅村駐村以後，曹華平走遍了山坡上的家家戶戶，和村幹部、村民聊了很多。“必須有一支堅強的幹部隊伍。”曹華平說，村里很多勞動力都外出了，老百姓日常生活有需求，就得幹部們頂上去。

除了組織村兩委幹部和村民小組長成立生產突擊隊，曹華平還摸排了解情況，為村里12戶缺少勞動力制定水稻收割時間表，把工作做細做实。“生產突擊隊已發展到30餘人。”曹華平說。

去年以來，四川創新機制，把懂經營、會管理、能致富、能帶富的優秀幹部匯集到產業發展一線，通過建強基層黨組織，鼓勵駐村幹部通過入戶調研走訪、結成各類幫扶隊等形式，改進工作方法，提升工作效能。在平昌縣，當地還從縣紀委監委等部門抽調幹部組成駐村幫扶工作專項督查組，重點督查駐村幹部工作態度和村黨組織戰鬥力執行力。

增強本領，更好服務群眾。如今，四川3.4萬名駐村幹部正在農村把一個個致富想法變為現實。

本期統籌：楊煉熾

科技特派員專門對接——“一業一團”助發展

“要想有個好收成，不僅播種育苗要注意，時時關注墒情也是關鍵。”連日陰雨，廣州市昭化區農業農村局高級工程師、市級科技特派員徐國剛放心不下，來到聯繫的脫貧村中華村，一邊查看村集體專業合作社的田地，一邊和身旁的駐村幹部交流，提醒大家蓋好地膜。

一些駐村幹部並非農業技術專家，為幫助駐村幹部和群眾解決具體農業生產難題，2021年以來，四川省科技厅在140個縣市區組建科技特派員服務團，選派科技特派員2099名，到鄉村一線與駐村幹部深入溝通，提供科技服務。不同于以往特派員直接對接農民，這次選派的科技特派員每到一地，不僅盯著村里的技術田，還將自身的經驗傳授給駐村幹部；與此同時，駐村幹部帶頭學技術、了解原理，更好服務群眾生產。廣州市昭化區一年多來已派出18名科技特派員，為一線駐村幹部開展技術分享交流83次，培訓2400人次，幫助解決具體技術問題150個。

圍繞糧油、川菜、川菜等特色产业發展需求，四川採用“一業一團”的方式選派科技特派員直接對接駐村幹部，同駐村幹部一起訂產業發展。在遂寧，當地成立了糧油、畜牧等7個科技特派員服務團，125名市級科技特派員實現了與駐村幹部對接。截至目前，遂寧市已開展技術幫扶等2萬餘人次，轄區內駐村幹部發展特色產業水平逐漸提升，帶動烏骨雞、食用菌等

2021年8月，四川新一轮3.4万名驻村幹部派駐1.2萬个村。四川通過組織專項培訓、邀請科技特派員與駐村幹部分享技術知識、創新實施聯農帶農聯絡機制等，推動駐村幹部增強工作能力、提升工作本領。

實施分級培訓——開闊眼界拓思路

说起參加過的培訓班，向浩打开了話匣子：專題教學、現場指導、小組討論，多样的教學方式，让自己開闊了眼界，拓寬了思路。“培訓中，專家還講了不少關於基層治理、集體經濟等方面的知識。”通過學習，向浩進一步明確了工作重點，對做好工作有了不少新思路，“村里集體經濟薄弱，要增強；村頭道路太窄影響發展，得拓寬，我們干事创业的思路也要拓寬。”

在四川這一輪派駐村中，有脫貧村、易地搬遷安置村（社區）、集體經濟薄弱村等。新選派的幹部來源廣泛，其中有些缺乏基層工作經驗。為此，四川實施各級各類培訓，幫助駐村幹部提升能力。一方面，舉辦示范培訓班，2021年，四川省委組織部舉辦兩期示范培訓班，培訓近400人。另一方面，各州市採取集中授課、現場觀摩、答疑釋惑等方式，提升駐村幫扶幹部業務水平，各區縣則開展全員培訓。

2021年，遂寧市先後舉辦10期駐村幹部能力提升培訓班，幫助1000餘名駐村幹部理清工作思路、盡快進入角色。廣州市採取“線上+線下”融合方式，定期組織新選派的駐村第一書記和駐村幹部集中培訓。

各地舉行活動紀念九一八

以史為鑒 珍愛和平

本報北京9月18日電 今年是九一八事變爆發91周年。18日上午，勿忘九一八鐘鳴警響儀式在遼寧省瀋陽市九一八歷史博物館殘廢廣場舉行。

上午9時許，儀式在嘹亮的國歌聲中開始。9時17分，幹部群眾代表推動鐘槌，共同撞响“警世鐘”，14响鐘聲，寓意著中國人民14年艱苦卓絕的抗戰歷程。隨後，警報聲响彻瀋陽，鳴响3分鐘，多條街路上，汽車停駛，鳴笛示警。同一時間，遼寧各市拉响防空警報，火車、輪船、汽車鳴笛，警示人們銘記歷史、勿忘國耻。

18日，中國人民抗日戰爭紀念館舉行“銘記歷史 勿忘九一八”主題活動。全場高唱國歌，隨後為在抗日戰爭中英勇犧牲的烈士默哀。

在河北省，晉冀魯豫烈士陵園近日面向中小學生開展“在紀念碑下同上一堂思政課·勿忘九一八”主題活動。學生們向革命先烈敬獻花束，參觀烈士專題展。18日，位於邢台市信都區城南南峪村的中國人民抗日

軍政大學陳列館舉行“銘記歷史 勿忘九一八”主題活動。

在吉林省長春市，改陳升級的東北淪陷史陳列館18日舉辦開館儀式。在磐石市，九一八事變爆發暨中國共產黨創建抗日武裝91周年紀念活動在楊靖宇廣場舉行，各界代表800餘人參加活動。9時18分，防空警報鳴响，全體肅立，緬懷先烈，為在抗日戰爭中逝去的同胞默哀。

18日，黑龍江省哈爾濱市防空警報鳴响。在東北抗聯博物館，參觀者向“勇赴國難”雕塑敬獻花籃，隨後全場肅立默哀。當天，東北抗聯博物館首次對外展出侵華日軍使用的回轉式射擊監查真机，其對研究日本帝國主義侵華历史具有实证價值。

18日，在江西省南昌市新四軍軍部旧址陳列館紀念廣場，來自南昌市民防辦公室和南昌市第八中學等的100多人參加紀念活動，向革命英雄敬獻花籃。

（綜合本報記者劉佳華、史自強、孟海鷹、祝大偉、方圓、周欢和新华社记者報道）



9月18日，勿忘九一八鐘鳴警響儀式在瀋陽舉行。 新华社记者 楊青攝

（上接第一版）一些省市区建立人才工作目标责任制，创新开展省、市、县三级人才工作专项述职。一些地方成立人才工作局、招才局、引才办等专门的人才工作机构。

事业因人才而兴，人才因事业而聚。在党的坚强领导下，我国人才发展顶层设计不断加强，党建工作和人才工作深度融合，形成自上而下的人才发展路线图，统筹推进人才队伍建设。

新使命呼唤新担当——党的十九届五中全会明确了到2035年我国进入创新型国家前列、建成人才强国的战略目标。中央人才工作会议上，习近平总书记为新时代人才强国战略锚定了新坐标，树立了新标杆：加快建设世界重要人才中心和创新高地，为2035年基本实现社会主义现代化提供人才支撑，为2050年全面建成社会主义现代化强国打好人才基础。

各地区各部门深入贯彻落实中央人才工作会议精神，推动新时代人才强国战略落地生根、开花结果。北京、上海、浙江、安徽等地着力建设世界重要人才中心和创新高地的战略支点；广东以粤港澳大湾区高水平人才高地建设为牵引，推出战略人才锻造、人才培养强基等“五大工程”；广西打造区域性人才集聚区和面向东盟的国际人才高地……

热心发现人才、诚心使用人才，精心爱惜人才、用心聚集人才，群贤毕至、群星璀璨的新时代生机盎然。

破藩篱、激活力，深化人才发展体制机制改革

“抓创新不问‘出身’，只要能为国家作出贡献，国家就会全力支持。谁能做好都是国家的功臣栋梁。”2021年3月，习近平总书记任福建考察时的一席话，在各行业人才队伍中引起强烈反响。

深化人才发展体制机制改革，是构筑人才制度优势、实现高质量发展的战略之举。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着力打通人才流动、使用、发挥作用中的体制机制障碍，让各类人

才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。破除体制机制障碍，让人人都有成长成才的通道——

“现在有机就能当摄影师。”有多年摄影爱好的万先生说，他准备加入一个摄影工作室，本来担心没有摄影师资格证不够“名正言顺”，随着该项资格的取消，他的顾虑打消了。

“向用人主体放权、为人才松绑”是人才发展体制机制改革的核心内容。2013年以来，国务院将减少和规范职业资格许可和认定事项作为推进简政放权、放管结合、优化服务改革的重要内容，先后分7批取消了434项国务院部门设置的职业资格许可和认定事项，削减比例达到原总量的70%以上，持续降低就业创业门槛，激发市场活力和社会创造力，促进创新创业。

党中央的运筹谋划，带动各地区各部门积极推动人才工作领域改革，以政策突破促进体制机制创新，不断优化人才发展环境。从《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》到《关于完善科技成果评价机制的指导意见》，再到《关于深化职称制度改革的意见》……一份份改革文件陆续出台，破解人才工作体制机制障碍，中国特色人才制度优势进一步彰显。

用好活用人才，建立更为灵活的人才管理机制——

人才工作如棋局，机制活则满盘活。近年来，为充分释放人才创新创造活力，国务院办公厅印发《关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》，赋予科研人员更大经费管理自主权。与此同时，科研经费“包干制”试点从国家层面到地方省市深入推行，让科研人员潜心向学、创新突破。

青年时期是科研的黄金阶段。为支持青年人才挑大梁、当主角，近日，科技部、财政部等五部门联合印发《关于开展减轻青年科研人员负担专项行动的通知》，聚焦青年科研人员面临的崭露头角机会少、起步成长通道窄、评价考核频繁、事务性负担重等问题，推动减负行动效果持续深化，保障

青年科研人员将主要精力用于科研工作。既关注服务人才创新创业的大事，也聚焦人才工作生活的关键小事：上海市静安区建立多渠道、多层次、多主体的人才安居房源筹措机制，持续增加房源供应规模，加大人才租房补贴力度和受益人才范围；浙江省宁波市海曙区成立工程师服务中心，推动工程师“零曙”保障，在安家落户、子女入学、健康医疗、住房保障、金融信贷、优享生活等方面给予“一码即享”专属服务……

完善人才评价体系，鼓励人才多出成果、出好成果——不光要让科技人才专注科研、聚焦主业，持续调动人才积极性、释放活力也是改革的“必答题”。2018年10月，科技部、教育部等5部门联合开展清理“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”专项行动，对各类科技评价活动进行全面清理和整改。中组部牵头开展人才计划优化整合，建立同层级人才计划申报互斥机制，防止和纠正对同一人才重复支持甚至各类人才“帽子”满天飞、人才评价简单与“帽子”挂钩、人才工作成效直接与“帽子”衔接等问题。

近年来，江苏省完善在急难险重工作中识别评价人才机制，制定出台疫情防控一线医务人员职称评聘倾斜政策；天津市推出“科创企业评职称”专项服务工作方案，推广民营企业职称评审“直通车”服务模式，解民营企业职称评审堵点痛点……体制新，人才聚；机制顺，活力增。深化人才发展体制机制改革，为育才、引才、聚才、用才打牢了坚实基础，把各方面优秀人才集聚到党和人民伟大奋斗中来。

全方位培养引进用好人才，加快建设世界重要人才中心和创新高地

“天问一号”成功着陆火星，中国空间站首次

载人飞行，“九章二号”和“祖冲之二号”量子计算原型机成功问世，“海斗一号”成功实现万米下潜和科考应用……近年来，我国重大创新成果竞相涌现。科技创新能力持续提升的背后，是一代代大国英才的接续传承。

水积而鱼聚，木茂而鸟集。党的十八大以来，各地区各部门坚持“高端引领、整体开发”，党政人才、企业经营管理者人才、专业技术人才、高层次人才、农村实用人才、社会工作人才队伍建设齐头并进，人才队伍结构日益完善。

围绕中心、服务大局，人才发展为经济社会发展提供强有力支撑。

对接京津冀协同发展创新发展，下好人才一体化发展“先手棋”；服务粤港澳大湾区建设，加快建设粤港澳大湾区人才合作示范区；服务脱贫攻坚和乡村振兴，引导各类人才下沉，在广阔天地成长成才……国家重大战略部署到哪里，人才工作就跟到哪里、服务到哪里。

印发《关于鼓励引导人才向艰苦边远地区和基层一线流动的意见》，组织开展服务医疗人才“组团式”援藏援疆援青，创新博士服务团、“西部之光”访问学者选派方式，扎实推进“三区”人才支持计划，以“牵手计划”等推动东西部地区开展人才结对帮扶……引导人才扎根基层贡献才智，让更多人才下得去、待得住、干得好。

海纳百川、引才用智，人才对外开放的大门越开越大。

直外籍人才发展痛点难点问题，北京市开辟外籍人才办理永久居留“直通车”，审批期限由180日缩短为50个工作日；上海市举办“海聚英才”创新创业峰会，面向全球发布高层次人才需求岗位目录、“揭榜挂帅”攻关项目目录等；山东省日照市成立“海外人才服务中心”，出台《外国人来日照工作便利化服务若干措施》，全面推行外国专家服务“一窗联办”模式……

各地区各部门把握人才全球化新趋势新特点，实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，创新方式方法，完善工作举措，大力推动人才

国际交流合作。

最新数据显示，2021年回国创新创业的留学人员首次超过100万名，累计发放外国人来华工作许可118万份。目前，中国已与全球160多个国家和地区建立了科技合作关系，参加国际组织和多边机制超过200个。

“近者悦、远者来”的引才用才格局逐步形成，我国逐步从世界最大人才流出国转变为人才回流国，正在成为创新人才高度集聚、创新要素高度整合、创新活动高度活跃的全球人才高地。

梧桐凤必至，花香蝶自来。当前，我国已经拥有一支规模宏大、素质优良、结构不断优化、作用日益突出的人才队伍——

人才队伍快速壮大。全国人才资源总量从2010年的1.2亿人增长到2019年的2.2亿人，其中专业技术人才从5550.4万人增长到7839.8万人。各类研发人员全时当量达到480万人年，居世界首位。

人才效能持续增强。人才对经济社会发展的贡献逐年提升，服务创新驱动发展、决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会、推动区域协调发展、抗击新冠肺炎疫情等国家重大战略和重大工作卓有成效。我国科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升。

人才比较优势稳步增强。我国研发经费投入从2012年的1.03万亿元增长到2021年的2.8万亿元，居世界第二。世界知识产权组织等发布的全球创新指数显示，我国排名从2012年的第三十四位快速上升到2021年的第十二位。

贤良之士众，则国家之治厚。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，不同专业特长、不同职业岗位、不同能力水平的各方面人才各得其所、各展其长，源源不断的人才优势正在转化为澎湃不竭的发展优势，为全面建设社会主义现代化国家提供坚强人才保证和智力支持。